[bookmark: _GoBack]VITTORIO VEZZETTI svolge la professione di medico pediatra ed è uno dei massimi esperti europei in tema di affido condiviso:
relatore a convegni di tutta Europa (tra cui Coimbra, Bonn, Strasburgo) 
-Ha pubblicato il primo articolo italiano a carattere medico “Struttura familiare ottimale per i figli di separati” (presentato al Senato della Repubblica il 5 febbraio 2013 e  tradotto in 10 lingue) .
Inoltre ha redatto il primo studio comparato sull’affido dei minori in Europa presentato il 23 ottobre 2013 presso il Parlamento Europeo di Strasburgo e nel settembre 2014 presso l’Alto Commissariato per i Diritti Umani delle Nazioni Unite a Ginevra, il primo studio critico su base statistica sui minori fuori famiglia (presentato il 19 aprile 2013 presso il Campidoglio).
E’ estensore di numerose interrogazioni tra cui la innovativa interrogazione europarlamentare E-005595-14 con cui si è chiesto alla Commissione Europea di affrontare il problema della gestione dei figli di separati in termini scientifici prima che giuridici.
Più volte audito in Commissione Giustizia del Senato nell’ambito dei procedimenti di riforma legislativa sull’affido condiviso, è estensore del ddl 1163 (Senato) e del pdl 2507 (Camera), in collaborazione con l’avvocato Pillon, per la riforma dell’affido condiviso ha collaborato a diversi progetti in Italia e all’estero, entrando con i suoi studi in modo significativo nell’approvazione parlamentare della legge brasiliana sull’affido materialmente condiviso.
Più volte Professore a Contratto presso l’Università di Roma 3 nei master post lauream di secondo livello in Educazione affettiva, Criminologia interventistica e conservativa , membro della Società Italiana di Pediatria Preventiva e Sociale, è referente scientifico della piattaforma europea  per l'infanzia e la bigenitorialità Colibrì, dell’Associazione Nazionale Familiaristi Italiani ANFI e membro del Comitato Scientifico dell’International Council on Shared Parenting (ICSP). Ha pubblicato il libro di successo Nel nome dei Figli (www.nelnomedeifigli.it) che esprime il suo pensiero sul delicato tema dell’affido condiviso.

